聚焦·文旅消费

小帐篷撑起大市场 上市公司掘金万亿元露营经济赛道

▲本报记者 李乔宇 许林艳

清明假期临近,气温渐升, 露营产业景气度随之攀升。来 自某民宿平台的数据显示,3月 份以来,"露营""户外""帐篷"等 关键词的搜索量环比增逾两 倍。某上市旅企透露,公司设计 的部分境内外旅游产品中增加

在二级市场,相关概念股热 度提升。4月2日,露营经济概念 股涨幅居前。个股方面,星华新 材股价上涨15.11%;探路者股价 上涨逾10%;岭南控股涨停。

"一顶顶小小的帐篷能够带 动庞大的露营活动产业集群。"浙 商证券股份有限公司纺服分析师 邹国强告诉《证券日报》记者,露 营装备、户外服饰等消费产业率 先受益;城市近郊露营与高端露 营基地形成双轮驱动,带动场地 运营、主题餐饮及短途交通等配 套服务集群发展;此外,露营热潮 还能够为线下旅行社、线上旅游 预订平台带来增量客流。

"露营+"受青睐

近年来,露营持续受到游客 喜爱,在清明节假期等灵活短假 期前后,郊区露营体验成为家庭 人群、年轻客群的出游新选择。 据众信旅游集团股份有限公司媒 介公关经理李梦然告诉《证券日 报》记者,为了满足游客对于露营 体验的需求,公司在部分境内外 旅游产品中设计了人住露营基地 的项目。未来,公司亦有计划围 绕露营体验设计新的玩法和产 品,持续丰富游客体验。

随着露营热度升温,部分带 有露营属性的民宿已经订满。记 者了解到,北京延庆的"冬夏小 筑"露营风帐篷民宿预订火爆,清 明和"五一"假期均已订满。该民 宿相关负责人表示,民宿主要吸 引年轻客群和家庭旅客,其特色 在于将帐篷与传统民宿功能相结

合,受到客人好评,成为春季民宿 市场的一大亮点。

央视财经数据显示,2024年, 中国露营经济核心市场规模已达 到1334亿元,预计2025年将突破 2483.2亿元,带动整体市场规模 达到1.44万亿元。

拆解万亿元市场规模,露营 经济涵盖多个环节,上游包括露 营装备、服饰、食品及辅助设备制 造;中游涉及露营基地运营、活动 策划与景区融合;下游则涉及电 商平台、内容平台等。

"与20年前以专业户外爱好 者为主导的轻量化露营模式不 同,如今的露营被冠以'精致露 营'之名,越来越多的消费者愿意 为高品质、高颜值的户外用品买 单。"邹国强表示,从覆盖帐篷、睡 袋等产品的基础睡眠系统,到覆 盖天幕、折叠椅、蛋卷桌等产品的 生活空间系统,再到覆盖炉具、厨 具等产品的餐饮系统以及覆盖投 影、音响、氛围灯等产品的娱乐系 统,都受到消费者青睐,户外用品 市场正迎来巨大的想象空间。

广州艾媒数聚信息咨询股份 有限公司CEO张毅在接受《证券日 报》记者采访时表示,目前,全国范 围内预计有超过三万个各具特色 的露营基地。这些露营基地的建 设不仅为游客提供了多样化的选 择,还对周边民宿、景区等业态的 景气度起到了显著的拉动作用。

他表示,随着露营经济的持续 繁荣,文旅融合的趋势愈发明显, "露营+游学"等新业态不断涌现, 进一步丰富了传统旅游的方式。 此外,露营经济还与农业深度融 合,相关农产品采摘活动成为露营 地的热门项目,对当地农业发展起 到了提振作用。这种"露营+"模式 不仅推动了露营产业的多元化发 展,也为乡村振兴和区域经济增长 提供了新的动力。

上市公司人场布局

上市公司亦积极布局露营

央视财经数据显示,

2024年中国露营经济核心市场规模已达到1334亿元 预计2025年将突破2483.2亿元

带动整体市场规模达到1.44万亿元



深圳市北鼎晶辉科技股份有 限公司相关负责人在投资者互动 平台上表示,公司已推出多款适 配户外场景的产品。现有产品线 中,迷你卡式炉、不粘烤肉锅、便 携养生壶、随行杯等产品凭借"好 带好洗好出片"等特点,满足消费 者对精致露营的需求。

山东隆华新材料股份有限公 司相关负责人表示,公司尼龙66 在户外露营领域应用广泛,包括 冲锋衣、户外帐篷、运动服饰、超 轻风衣、羽绒服、防寒服、旅行箱

露营经济的热度吸引了越来 越多企业人场。企查查科技股份 有限公司数据显示,截至4月2 日,我国现存露营相关企业22.34 万家。2020年至2023年,露营相 关企业注册量经历了快速增长, 分别同比增长90.37%、96.51%、 50.02%、84.48%,达到1.29万家、 2.54万家、3.81万家、7.03万家。

探路者控股集团股份有限公 司相关负责人在投资者关系活动 中表示,公司从专业户外起家,逐 渐发展为全品类产品线,覆盖泛 户外及专业户外人群的不同场景 需求。面对激烈的市场竞争,公 司注重技术研发与产品创新,不 断提升核心品牌的竞争力、增强 技术储备与产品研发联动,在全 产品线全产品类目下,通过品类 研究、精准投放策略及快速反应 能力应对市场变化。

北京三夫户外用品股份有 限公司相关负责人在投资者关 系活动中表示,面对户外市场竞 争的不断加剧,公司将重点围绕 X-BIONIC产品的科技功能、专业 品质、品牌特色等方面持续加强品 牌产品展示,凸显产品的优质特性 和差异化特点,加强消费者对品牌 和产品的认知度和信赖感。

邹国强表示,我国露营产业 在20世纪90年代开始萌芽,2000 年后慢慢走向大众,2020年后进 一步"破圈"。尽管近两年露营参 与人数骤增,但相比欧美等地区, 我国露营渗透率仍较低,还处于

"参考欧美地区户外运动发 展历程,我国当前的人均GDP、人 均汽车保有量以及城镇化率均已 达到户外运动加速发展的标准。 随着国内户外基础设施和政策体 系越来越完善,消费者的露营体 验会进一步改善,相信未来露营 的参与率还会持续较快提升。"邹

"目前各地陆续制定了关于 露营基地的相关行业标准,预计 将引领行业从高速发展迈向高质 量发展。"中国社会科学院财经战 略研究院博士后龙飞对《证券日 报》表示,露营产业快速发展的过 程中,也面临着野蛮生长的问 题。例如,部分露营地开发缺乏 规范,基础设施建设参差不齐,从 业人员专业度不足,导致市场整 体供求关系面临结构性矛盾。

金帝石油拟斥资约42亿元 要约收购ST新潮20%股份

▲本报记者 王 僖

浙江金帝石油勘探开发有限公司(以下简称"金帝石 油")拟对山东新潮能源股份有限公司(以下简称"ST新 潮")发起要约收购迎来实质性进展。4月2日晚,ST新潮 发布公告称,收到金帝石油发来的《要约收购报告书》,此 次要约收购期限自4月8日起至5月7日止,要约收购价格为 3.10元/股,目标收购股份占公司总股本的20%,所需最高 资金总额达42.16亿元。

金帝石油作为产业资本人局ST新潮,有望为公司发 展带来助力。同时,本次要约收购价格较要约收购报告书 摘要提示性公告前30个交易日均价溢价41.6%,充分体现 了金帝石油对ST新潮价值的认可。

ST新潮董事长刘斌曾对《证券日报》记者表示:"公司 欢迎产业投资人以依法合规的方式进入上市公司,公司管 理层也会以开放的态度积极配合,共同为上市公司及广大 中小股东创发展、谋利益。"

公告显示,本次要约收购是基于金帝石油控股股东金 帝联合控股集团有限公司(以下简称"金帝控股")产业发 展战略以及对上市公司价值及其未来发展前景的认同。

ST新潮是A股目前唯一一家实现油气上游全产业链国 际化运营的上市公司,其99%以上资产布局于北美油气核 心产区。数据显示,其美国子公司日产油气当量达6.2万 桶,在Enverus 2023年全美非上市油气企业排名中位居第 11位,作业规模超越壳牌、BP在德克萨斯州美国页岩油领 域的业务体量,成为美国页岩油领域最大的外资企业,也是 目前除国际石油巨头之外在美国本土唯一成规模的独立 决策独立作业的外资油气公司。据ST新潮2024年三季度 财报,公司资产负债率已降至36.46%,较2018年高位下降 逾20个百分点,货币资金储备量较五年前增长近两倍。

2019年以来,ST新潮管理层出清了"德隆系"70多亿元 历史遗留风险,并推动公司核心财务指标连年改善。财务数 据显示,2019年以来,公司经营性现金流连续五年为正。 2023年,公司实现营业收入88.49亿元,较2018年增长264%; 归母净利润从2018年亏损2.38亿元扭转为盈利25.96亿元。

中国投资协会上市公司投资专业委员会副会长支培 元对《证券日报》记者表示:"从资金层面来看,此次要约收 购所需最高资金总额达42.16亿元,这笔巨额资金注入将 极大改善ST新潮的财务状况,缓解其可能面临的资金压 力,为公司后续的勘探、开采等业务提供充足资金支持,助 力业务扩张。"

作为本次要约收购的发起方,金帝石油背后的金帝控 股同样引发市场关注。公开资料显示,金帝控股的业务版 图涵盖海外油气田、大宗石化贸易、国内天然气、地产开发 与运营、产业投资等多个领域。截至2024年末,金帝控股 拥有资产总额283.34亿元,净资产63.33亿元。2024年,金 帝控股实现营收71.82亿元。公告显示,本次要约收购所 需资金来源于收购人自有资金或自筹资金,截至《要约收 购报告书》签署日,本次要约收购资金均已到位。

公告显示,金帝石油拟通过本次要约收购提升对上市 公司的持股比例,以增强上市公司股权结构稳定性并取得

支培元表示,从产业协同角度看,金帝石油作为产业资 本,在油气领域拥有丰富资源、技术和经验,双方可实现资源 共享、优势互补,在勘探开发技术交流、市场渠道拓展等方面 展开深度合作,可提升ST新潮的运营效率和竞争力。

神州数码去年研发投入超4亿元

4月2日,神州数码集团股份有限公司(以下简称"神

神州数码董事长郭为在业绩说明会上表示:"2024

州数码")召开2024年业绩说明会。神州数码2024年实现

营业收入1281.66亿元,实现归属于上市公司股东的净利

年,公司的数云服务及软件业务实现营业收入29.65亿元,

同比增长18.75%,毛利率20.32%,同比提升4.70个百分点;

自有品牌产品业务实现营业收入45.81亿元,同比增长

20.25%,毛利率11.49%,同比提升2.65个百分点。2025年,

持续发力AI应用

▲本报记者 丁 蓉

润7.53亿元。

赏花经济激发消费活力 绘就县域文旅新图景

▲本报记者 张 敏 见习记者 梁傲男

随着各地气温逐渐回暖,赏 花踏春好时节到来。作为春节后 的首个小长假,今年清明假期的旅 游预订已进入高峰。截至4月2日, 同程旅行数据显示,"踏青赏花"相 关主题词的搜索热度同比增长 46%。携程数据显示,赏花、登山等 踏春项目备受游客青睐,赏花游预 订量环比增长55%。抖音数据显 示,赏花游、古镇游等抖音团购订单 量同比增长超107%,反映出游客对 沉浸式春景体验的旺盛需求。

结合各旅游平台的预订数据 来看,越来越多的县域正突破地 理边界,在打造"花事IP"中实现 "弯道超车"。在业内人士看来, 随着交通基建完善与数字平台赋 能,赏花经济的春潮正以县域为 支点,撬动文旅融合与乡村振兴 的更大想象空间。

赏花经济持续升温

多个城市正值花期,春季赏 比增长153%。无锡拈花湾·禅意

花经济持续升温。 玉渊潭的樱花、居庸关的山

桃花、宫墙下的玉兰、元大都遗址 的海棠等,使得北京位列马蜂窝 "清明国内热门城市排行榜"榜 首。西安的青龙寺樱花盛开,让 "穿汉服、游古迹"成为当地春游 的首选项目之一,热度同比增长 110%。扬州则因"烟花三月下扬 州"的吸引力以及淮扬菜和早茶 体验,成为长三角游客的首选之 地,近一周热度同比大涨375%。

在南方,鲜花盛放的景区早 已迎来踏春的游客。云南罗平油 菜花景区在携程平台上近一周搜 索量环比增长246%。马蜂窝数 据显示,上海顾村公园的粉色摩 天轮与樱花相映成趣,带动其热 度同比增长115%。广州海珠湿 地公园内,绵延数公里的宫粉紫 荆大道及其近期推出的水上赏花 体验,使该公园近一周热度同比 增长66%。

抖音生活服务发布的春日消 费数据显示,3月15日至3月28 日,抖音平台春游团购订单量同

小镇、扬州瘦西湖、武汉东湖樱花 园、荥阳古柏渡丰乐樱花园等多 个景区"以花为媒",带动区域文 旅增长。

值得一提的是,以"空中赏 花"为代表的"文旅+"新业态在今 年春季加速走红。美团旅行数据 显示,3月份"低空赏花""低空飞 行"的平台搜索量同比增长 645%。同时,餐饮、住宿、景区等 多业态商家,纷纷推出"赏花+美 食""赏花+非遗""赏花+住宿"等 多种套餐组合。

美团旅行相关负责人对《证 券日报》记者表示,春日赏花经 济,本质是一场"文旅"与"百业" 双向奔赴的"场景革命",商家打 破传统场景,将分散的赏花、踏 青、美食、住宿等需求串联为一场 深度旅游,将季节性的"流量"沉 淀为城市经济的"留量"。

县域游乘风而上

美团旅行数据显示,2025年 清明假期,全国县域五星级酒店

服打卡油菜花海的沉浸式旅拍, 到乘小火车穿越杏花林的"县城 漫游":从土灶柴火鸡等老菜馆里 的烟火气,到露营"野炊"、果园采 摘的田园野趣,一场以县域为舞 台的文旅供给侧升级悄然加速。

某平台数据显示,假日期 间,县域高星酒店搜索热度呈现 多点爆发态势。陕西勉县、洋 县、城固县,安徽青阳县、寿县, 江西婺源县,新疆鄯善县、托克 逊县以及四川金川县等地跻身 热门目的地榜单。

当前,清明假期县域赏花游 成为拉动地方文旅消费的新引 擎。陕南油菜花与新疆杏花同期 进入盛放季,带动游客向县域市 场深度流动。

在汉中,万亩油菜花海与 "汉服+花海"沉浸式体验吸引大 量00后年轻客群。美团旅行数 据显示,汉中勉县、洋县、城固县 等县域四星酒店预订热度整体 上涨近230%,花田摄影跟拍、古 风民宿等衍生消费同步上涨。 新疆凭借"杏花+丝路"的文化突 预订热度同比增长45%。从穿汉 围,天山南北的鄯善县、托克逊

县杏花林成为新晋网红打卡地, 带动两地酒店搜索量分别飙升 608%和152%。

此外,透过预订数据来看,清 明假期期间,县域露营、采摘、徒 步等户外休闲玩乐备受青睐。美 团旅行相关负责人对《证券日报》 记者表示,县域独特的民族风情 体验与赏花、美食、露营、旅拍等 交汇融合发展,提供更多维度的 玩法,共同催生"深度旅游",有利 于县域文旅蓬勃发展,提振乡村 振兴,激发消费潜力。

"交通的改善让旅客假期出 游选择更加多元。"去哪儿大数据 研究院研究员肖鹏对《证券日报》 记者表示,从预订情况来看,旅客 出游需求仍然旺盛,即使是短假 期对文旅行业和消费的带动也非 常明显。

旅游酒店行业高级经济师 赵焕焱对《证券日报》记者表示, 当"一朵花"能串联起餐饮、住 宿、科技等产业链条,当"三天假 期"可激活城乡消费的深层活 力,中国文旅经济的"花期"必将 更加绵长。

公司将紧抓AI(人工智能)开源和普惠带来的重要机遇, 全力推动AI技术应用创新。" 2024年,神州数码研发投入4.09亿元,同比增长 8.67%。通过持续的研发投入,公司的AI应用以及AI服务

器等核心产品的性能不断提升。 AI应用方面,2024年,神州数码发布了"神州问学AI原 生赋能平台",为更多AI应用场景赋能。公司推出了神州 鲲泰问学一体机,帮助企业用户针对业务场景进行AI应用 的敏捷部署。AI服务器方面,公司自研的AI服务器适配了 多种国产GPU技术路线,满足客户的多元算力需求。

神州数码的AI应用业务助力客户大幅提升效率。数 据显示,2024年,神州问学在机械制造行业帮助客户提升 维修效率,将报修准确率从52%提升至94%,维修周期从3 天至5天缩短到0.5天;在精密制造行业帮助客户缩短质检 周期,将人工质检准确率从80%提升至95%;在烟草行业 帮助客户优化招标流程,将原本2周的流程缩短到2天至3 天,文档不合规项比例从17%降低至1%。

神州数码联席董事长、首席执行官王冰峰向《证券日 报》记者表示:"2024年,神州问学完成了从0到1的积累, 在多个行业形成了可复制的解决方案和交付能力。"据 悉,神州问学已经签约医疗、零售、航空、电商、商业服务、 工业互联网、烟草等行业的头部客户。

北京科方得科技发展有限公司执行总经理张新原在 接受《证券日报》记者采访时表示:"目前,AI技术应用正 处于萌芽期,神州数码快速抓住机遇,运用AI技术在制 造、质检、招标等多个领域帮助客户提升效率,成果初 显。未来,市场将催生更多新的需求,AI应用有着广阔的 市场空间。"

同时,神州数码在AI服务器市场崭露头角,公司自有 品牌产品主要包括神州鲲泰通用服务器与人工智能服务 器、DCN网络产品等。据悉,神州数码的这项业务在金融、 运营商、泛政企等领域持续突破。

"在传统IT分销及增值服务业务的基础上,神州数码 发力AI应用以及AI服务器等业务,有利于改善公司收入 结构,打开发展空间。"张新原表示。

贵州茅台去年净利润超862亿元 经营性现金流同比增近四成

2025年度经营目标是实现营业总收入较上年度增长9%左右

▲本报记者 冯雨瑶

4月2日晚间,贵州茅台酒股 份有限公司(以下简称"贵州茅 台")披露2024年年报。报告期 内,公司实现营业总收入1741.44 亿元,同比增长15.66%;实现归属 于上市公司股东的净利润862.28 亿元,同比增长15.38%;经营活动 产生的现金流净额924.64亿元,同 比增长38.85%。公司拟向全体股 东每10股派发现金红利276.24元 (含税),合计拟派发现金红利

346.71亿元(含税)。

2024年,贵州茅台主要经济指 标持续保持两位数增长,高质量完 成年度战略目标。贵州茅台酒在 成为千亿元级单品后,前三季度营 收首次突破千亿元,出口营收首次 突破50亿元大关。

从产品分类看,2024年大单品 茅台酒实现营业收入1459.28亿 元,同比增长15.28%,毛利率 94.06%;其他系列酒实现营业收入 246.84亿元,同比增长19.65%,毛 利率79.87%。国内实现营业收入

1654.23亿元,同比增长15.79%;国 外实现营业收入51.89亿元,同比 增长19.27%。

从销售模式看,2024年,贵州 茅台批发代理实现营业收入957.69 亿元,同比增长19.73%;直销渠道 实现营业收入748.43亿元,同比增 长11.32%。2024年,公司酒类生产 量10.44万吨,同比增长4.24%;酒类 销量8.33万吨,同比增长13.73%。

2025年,贵州茅台的年度经营 目标是实现营业总收入较上年度 增长9%左右,完成固定资产投资 47.11亿元。公司称,将持续增强 战略定力、品牌张力、市场活力,做 好"三个转型",不断强化渠道协 同、增强消费触达、促进消费转化, 着力解决"供需适配"的根本问 题。持续筑牢系列酒市场基础,有 效提升品牌竞争力。同时,重点从 "市场、渠道、服务、品牌"四端发 力,构建"T"型多元化产品矩阵,完 善国际化表达体系。

作为白酒龙头,贵州茅台在保 持业绩稳健增长的同时,还在积极 践行市值管理。根据同花顺数据,

贵州茅台自2001年上市以来的累 计现金分红已达到3014.41亿元, 分红率达59.52%。公告显示,2024 年,贵州茅台现金分红总额为 646.72亿元,相较2022年度、2023 年度持续增加。

中国金融智库特邀研究员余 丰慧对记者表示:"贵州茅台通过 稳定分红和回购注销增强抗风险 能力,吸引外资与长期资金增配白 酒股,进而提升白酒板块在资本市 场的战略权重,为中国消费品牌与 国际巨头对标提供实践路径。"